

惠州市财政局 文件

惠州市扶贫开发领导小组办公室

惠财农〔2019〕23号

关于进一步加强扶贫资金监督管理的补充通知

各县（区）财政局、扶贫办：

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记视察广东重要讲话精神，围绕中央、省、市关于坚决打赢精准脱贫攻坚战的有关要求，结合市纪委监委强化扶贫资金监管的要求，为进一步加强扶贫资金的规范管理，现就我市加强扶贫开发资金使用管理相关事项通知如下：

一、提高政治站位，践行责任担当。

脱贫攻坚是当前一大重大政治任务和第一民生工程，是推进乡村振兴战略的重要抓手，做实做好精准扶贫工作是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和视察广东有关扶贫工作

的重要讲话精神的具体体现。各县（区）要提高政治站位，讲政治、扛责任、干实事，自觉把扶贫工作的进度与目标高度统一结合起来，力戒形式主义和弄虚作假，务求扶贫工作实效，确保脱贫成效经得起历史和群众的检验，实现真脱贫、脱真贫。扶贫主管部门要强化牵头抓总作用，财政部门要主动作为，密切配合，形成齐抓共管的工作合力。

二、压实监管范围，明确主体责任。

要严格规范各类精准扶贫资金的使用和管理。除了按省、市要求以建档立卡扶贫开发帮扶对象（有劳动能力的建档立卡贫困人口）人均2万元作为专项安排扶贫投入的扶贫资金（省级、市级、贫困人口属地县（惠东、博罗、龙门县）按6：3：1的比例共同分担）外，应将市领导切块安排用于扶贫开发项目的资金、帮扶单位筹措资金、贫困村自筹资金、社会捐助资金以及其他渠道筹集用于新时期脱贫攻坚的扶贫开发资金纳入监管范围，实行扶贫资金监管全覆盖。扶贫资金使用管理要严格按照“谁使用，谁负责”的原则，对市领导切块资金，扶贫、财政部门要会同对应项目业务主管部门加强监督管理；帮扶单位筹措资金、贫困村自筹资金、社会捐助资金以及其他渠道筹集用于新时期脱贫攻坚的扶贫开发资金，帮扶单位、筹集单位应强化监督管理。贫困人口所在村、镇要建立扶贫资金台帐，动态实时归集到位的各类扶贫资金及使用情况，于每季度结束后5个工作日内报县（区）扶贫部门、财政部门，资金的使用审核、支付具体流程和跟踪监督

由贫困人口属地县在确保资金安全的前提下，结合当地实际，在县级扶贫资金实施细则中予以明确。各县（区）扶贫部门、财政部门应于每年度7月10日和次年1月10日前将本地区各类扶贫资金的到位、使用、监管和项目实施情况报市扶贫部门、财政部门。

三、强化监测机制，掌握实时动态。

一要实行扶贫资金动态监控。按照“中央财政统建统管、中央和省级财政两级部署、市县财政操作使用”的部署，省建立了扶贫资金动态监控体系，将各级各类扶贫资金的预算下达与国库支付对接管理，对扶贫资金分配、下达、支付及项目资金绩效目标执行等情况进行逐环节全流程监控。为对扶贫资金进行有效监控和实时预警，各县（区）财政部门务必高度重视，将扶贫资金动态监控工作纳入常态化管理抓实抓好，落实责任到人，确保监控系统中数据及时更新，应录尽录，市财政局对资金分配、绩效信息录入、支付信息导入匹配进度实行定期通报，并抄送县（区）人民政府。

二要实行扶贫开发资金筹集使用情况统计监测。贫困人口所在县、镇要建立扶贫开发资金使用台账，定期上报本地区扶贫开发资金使用情况。乡镇（街道）于每月3日、12日、22日前分别将上月、本月上旬、本月中旬扶贫资金使用情况报送至县财政局，县财政局通过财政报表系统，将数据报送市财政局，市财政局汇总后报送省财政厅。

四、注重资金绩效，提高使用效益。省已将扶贫项目资金绩效管理情况纳入市县扶贫工作考核内容，各县（区）财政部门应会同有关业务主管部门，对扶贫项目资金实施预算编制、执行、决算全过程绩效管理。扶贫、民政、教育等业务主管部门和资金使用单位承担绩效主体责任，在确定扶贫项目时明确扶贫资金绩效目标和可衡量绩效指标，提交财政部门嵌入动态监控系统，于年终时开展绩效考核，形成扶贫资金绩效考核自评报告报市扶贫办、财政局。

五、完善管理制度，规范安全管理。各县（区）要根据实际情况不断完善本地区扶贫资金管理细则，细则不得简单照搬照抄省、市资金监管办法，必须结合本地实际，明确分工、优化流程、细化制定本地各部门、镇村可操作的具体措施和办法，以健全的制度助力资金规范安全高效。



2019年3月20日